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2021届初三期中调研测试试卷
数学 2021.11

本试卷分第 I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分. 共 3大题 28小题，满分 130分，考
试用时 120分钟.

一、选择题(本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分.在每小题所给出的四个选项中，恰有

一项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母代号填涂在答题卡相应位置．．．．．．．上)

1、下列方程是一元二次方程的是

A．x2+1＝0 B．2x3﹣x ＝0 C．xy﹣1 ＝0 D． 1
x2
+ x = 2

2．某篮球队5 名场上队员的身高（单位：cm）是184，188，190，190，194. 现用两名身高分

别为 185cm 和188cm 的队员换下场上身高为 184cm 和190cm 的队员. 与换人前相比，场上

队员的身高

A．平均数变小，众数变小 B．平均数变小，众数变大

C．平均数变大，众数变小 D．平均数变大，众数变大

3．给出下列命题：①长度相等的弧是等弧；②任意三点确定一个圆；③相等的圆心角所对 的

弦相等；④外心在三角形的一条边上的三角形是直角三角形．其中真命题共有

A．0个 B．1个 C．2个 D．3个

4．对于实数 a，b定义运算“☆”如下：a☆b＝ab2﹣ab，例如 3☆2＝3×22﹣3×2＝6，则

方程 1☆x＝2 的根的情况为

A．没有实数根 B．只有一个实数根

C．有两个相等的实数根 D．有两个不相等的实数根

5.如图所示，AB是⊙O的直径，PA切⊙O于点 A，线段 PO交⊙O于点 C，连接 BC，若

∠P = 36°，则∠B等于

A.27° B.32° C.36° D.54°

（第 5题图） （第 6题图）

6.如图，把直角三角板的直角顶点 O放在破损玻璃镜的圆周上，两直角边与圆弧分别交于点

M、N，量得 OM=8cm，ON=6cm，则该圆玻璃镜的半径是
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A． cm B．5cm C．6cm D．10cm

7.如图，正六边形 ABCDEF的边长为 6，以顶点 A为圆心，AB的长为半径画圆，则图中阴影部

分的面积为

A．4π B．6π C．8π D．12π

（第 7题图） （第 10 题图）

8.小娟同学在手工制作中，把一个边长为 12cm的等边三角形纸片贴到一个圆形的纸片上，若三

角形的三个顶点恰好都在这个圆上，则圆的半径为

A． cm B． cm C． cm D． cm

9.为执行国家药品降价政策，给人民群众带来实惠，某药品经过两次降价，每瓶零售价由 100 元

降为 64 元，求平均每次降价的百分率．设平均每次降价的百分率为 x，可列方程得

A．100（1﹣2x）＝64 B．100（1+x）2＝64

C．100（1﹣x）2＝64 D．100（1+2x）＝64

10.如图，在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，以该三角形的三条边为边向形外作正方形，正方形的

顶点 E，F，G，H，M，N都在同一个圆上．记该圆面积为 S1，△ABC面积为 S2，则S1
S2
的值是

A．5π
2

B．3π C．5π D．11π
2

二、填空题(本大题共 8小题，每小题 3分，共 24分.不需写出解答过程，请把答案直接填写在答．
题卡相应位置．．．．．．上)

11.方程 x2﹣x＝56的根为________.

12.一个小球在如图所示的方格地砖上任意滚动，并随机停留在某块地砖上，每块地砖的大小、质

地完全相同，那么该小球停留在黑色区域的概率是 ．

13．如图，面积为 18的正方形 ABCD内接于⊙O，则弧．AB．．的长度为________．

14.如图，△ABC内接于⊙O，AB是直径，BC＝8，AC＝6，CD平分∠ACB，则弦 AD长为________．
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（第 12 题图） （第 13 题图） （第 14 题图）

15.如图，某小区有一块长为 30m，宽为 24m的矩形空地，计划在其中修建两块相同的矩形绿地，

它们的面积之和为 480m2，两块绿地之间及周边有宽度相等的人行通道，则人行通道的宽度____m．

（第 15 题图） （第 16 题图）

16．如图，刘老师用一张半径为 18cm的扇形纸板，做了一个圆锥形帽子（接缝忽略不计）．如果

圆锥形帽子的半径是 10cm，那么这张扇形纸板的面积是 cm2．

17.在同一平面内，已知点O到直线 l的距离为 5，以点O为圆心，r为半径画圆，当 r= 时，

⊙O上有且只有 3个点到直线 l的距离等于 3．

18．如图①是一张边长为 2的正方形纸片，E为边 BC上一点，将正方形纸片沿 AE折叠，点 B

落在 B'处，过点 D再次折叠，使得点 A落在 AE上点 A'处，如图②.展开纸片，两条折痕交于

点 G，如图③，连接 BG,则 BG的最小值为 ．

（图①） （图②） （图③）

（第 18 题图）
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三、解答题(本大题共 10小题，共 76分.请在答题卡指定区域内．．．．．．．．作答，解答时应写出文字说明，

证明过程或演算步骤)

19．(本题 5分)小燕与小超两位同学解方程 3（x﹣3）＝（x﹣3）2的过程如下框：

小燕：

两边同除以（x﹣3），得

3＝x﹣3，

则 x＝6．

小超：

移项，得 3（x﹣3）﹣（x﹣3）2＝0，

提取公因式，得（x﹣3）（3﹣x﹣3）＝0．

则 x﹣3＝0 或 3﹣x﹣3＝0，

解得 x1＝3，x2＝0．

你认为他们的解法是否正确？若正确请在框内打“√”；若错误请在框内打“×”，并写出你

的解答过程．

20.(本题 6分)已知关于 的方程 有两个不相等的实数根.

(1)求实数 的取值范围；

(2)请你给出一个 的值，并求出此时方程的根.

21．(本题 6分)已知△ABC内接于⊙O，AB＝AC，∠BAC＝42°，BD为⊙O的直径，连接 CD，

求∠DBC和∠ACD的大小；
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22．(本题 8分)初三（1）班准备从甲、乙两名男生中选派一名参加学校组织的一分钟跳绳比赛，

在相同的条件下，分别对两名男生进行了 8 次一分钟跳绳测试．现将测试结果绘制成如下不

完整的统计图表，请根据统计图表中的信息解答下列问题：

平均数 中位数 众数 方差

甲 175 a b 93.75

乙 175 175 180，175，170 c

（1）求 a、b的值；

（2）根据以上的数据分析，请你运用所学统计知识，任选两个角度评价甲乙两名男生一分钟

跳绳成绩谁优．

23.(本题 8分)如图，3×3的方格分为上中下三层，第一层有一枚黑色方块甲，可在方格 A、B、

C中移动，第二层有两枚固定不动的黑色方块，第三层有一枚黑色方块乙，可在方格 D、E、F

中移动，甲、乙移入方格后，四枚黑色方块构成各种拼图．

（1）若乙固定在 E处，移动甲后黑色方块构成的拼图是轴对称图形的概率是 ．

（2）若甲、乙均可在本层移动．

①用树形图或列表法求出黑色方块所构拼图是轴对称图形的概率．

②黑色方块所构拼图是中心对称图形的概率是 ．
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24．(本题 8分)如图，已知 Rt△ABC中，∠C＝90°．

（1）请按如下要求完成尺规作图（不写作法，保留作图痕迹）．

①作∠BAC的角平分线 AD，交 BC于点 D；

②作线段 AD的垂直平分线 EF与 AB相交于点 O；

③以点 O为圆心，以 OD长为半径画圆，交边 AB于点 M．

（2）在（1）的条件下，求证：BC是⊙O的切线；

（3）若 AM＝4BM，AC＝10，求⊙O的半径．

25．(本题 8分)列方程解应用题

国庆节期间，某水果超市调查某种水果的销售情况，下面是调查员的对话：

小希：该水果的进价是每千克 22元；

小虹：当销售价为每千克 38 元时，每天可售出 160 千克；若每千克降低 3 元，每天的销售量

将增加 120 千克．

根据他们的对话，解决下面所给问题：超市每天要获得销售利润 3640 元，又要尽可能让顾客

得到实惠，求这种水果的销售价为每千克多少元？

26．(本题 9分)先阅读下面的内容，再解决问题．

例题：若 m2+2n2+2mn﹣6n+9＝0，求 m和 n的值．

解：∵m2+2n2+2mn﹣6n+9＝0

∴m2+2mn+n2+n2﹣6n+9＝0

∴（m+n）2+（n﹣3）2＝0

∴m+n＝0且 n﹣3＝0

∴m＝﹣3，n＝3

问题（1）已知 x2+6xy+10y2+2y+1＝0，求 x﹣y的值；

（2）求代数式 x2+2x+y2﹣4y﹣1 的最小值；
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（3）比较代数式 2x2﹣1 与 4x﹣5 的大小．
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27．(本题 9分)如图，锐角三角形 ABC内接于⊙O，∠BAC的平分线 AG交⊙O于

点 G，连接 BG．

（1）求证：△ABG∽△AFC．

（2）若 AB＝a，AC＝AF＝b，求线段 FG的长（用含 a，b的代数式表示）．

（3）已知点 E在线段 AF上（不与点 A，点 F重合），点 D在线段 AE上（不与

点 A，点 E重合），∠ABD＝∠CBE，求证：BG2＝GE•GD．

28．(本题 9分)在平面直角坐标系内，过⊙T（半径为 r）外一点 P引它的一条切线，

切点为 Q，若 0＜PQ≤2r,则称点 P是⊙T的“沙湖点”。

（1）当⊙O的半径为 1时，

①在点 A（4,0），B（0，, 5），C（1，, 3）中，⊙O的“沙湖点”是 ；

②点 D在直线 y=x+3上，且点 D是⊙O的“沙湖点”，求点 D的横坐标 d的取值范

围；

（2）⊙M的圆心为 M（m，0），半径为 2，直线 y=2x-2与 x轴，y轴分别交于点 E，

F.若直线 EF上的所有点都是⊙M的“沙湖点”，求 m的取值范围。
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